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Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 
del Estado de Guerrero. 

 
Acta de la Quincuagésima Sexta Sesión Extraordinaria 

Con fundamento en lo dispuesto en los artículos 184 y 191, de la Ley Número 483 de 
Instituciones y Procedimientos Electorales del Estado de Guerrero; y 15, del Reglamento 
de Sesiones del Consejo General y de los Consejos Distritales del Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, mismos que establecen que, las 
sesiones se desarrollarán conforme a lo dispuesto en el citado reglamento, en atención 
a la disposición citada, se convoca de manera hibrida a los integrantes del Consejo 
General en el lugar que ocupa la Sala de Sesiones del Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana del Estado de Guerrero y mediante dirección electrónica  
meet.google.com/rfx-pgzd-pwj para celebrar la Quincuagésima Sexta Sesión 
Extraordinaria del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 
del Estado de Guerrero. ------------------------------------------------------------------------------------ 

La Consejera Presidenta: Buenos días, Consejeras y Consejeros Electorales, 
Representaciones de los Partidos Políticos, Afromexicana y de los Pueblos y 
Comunidades Originarias, integrantes del Consejo General del Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, bienvenidas y bienvenidos a la 
Quincuagésima Sexta Sesión Extraordinaria a la que oportunamente fuimos convocadas 
y convocados, siendo las diez horas con quince minutos del día primero de octubre del 
año dos mil veinticuatro, declaro formalmente instalados los trabajos de esta sesión 
extraordinaria que es pública y solicito al Secretario proceda a realizar el pase de lista 
de asistentes y hacer constar el Quórum Legal para sesionar válidamente. ----------------- 

El Secretario del Consejo General: Buenos días, informar a todas y todos que para 
esta sesión se convocó de manera virtual en el enlace que  se compartió para esta 
sesión, procederemos al pase de lista, Consejera Presidenta Luz Fabiola Matildes Gama, 
Consejera Azucena Cayetano Solano, Consejero Amadeo Guerrero Onofre, Consejera 
Dulce Merary Villalobos Tlatempa, Consejera Betsabé Francisca López López, 
Consejera Alejandra Sandoval Catalán, Consejera Dora Luz Morales Leyva, Ciudadana 
Rocio Morales Morales, representante del Partido Acción Nacional; Ciudadano Manuel 
Alberto Saavedra Chávez, representante del Partido Revolucionario Institucional; 
Ciudadano Mariano Hansel Patricio Abarca, representante del Partido de la Revolución 
Democrática; Ciudadano Juan Iván Barrera Salas, representante del Partido del Trabajo; 
Ciudadano Juan Manuel Maciel Moyorido, representante del Partido Verde Ecologista de 
México; Ciudadana Cristina Morales Nicolás, representante del Partido Movimiento 
Ciudadano; Ciudadana Rosio Calleja Niño, representante de Morena; Ciudadana Belkis 
Lorely Uriostegui Acosta, representante de México Avanza; Ciudadana Sandra Sarahí 
Sánchez Marcos, representante de Fuerza por México Guerrero; Ciudadana Yessica 
Gabriel Moreno, representante del Partido de la Sustentabilidad Guerrerense; Ciudadano 
Salustio García Dorantes, representante del Partido Encuentro Solidario Guerrero; 
Ciudadano Pedro Hernández Tepole, representante del Partido Alianza Ciudadana; 
Ciudadano Joel Gutiérrez Zamora, representante del Partido Movimiento Laborista 
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Guerrero; Ciudadano Alan Ramírez Hernández, representante del Partido Bienestar 
Guerrero; Ciudadano Ulises de Jesús Jiménez Sánchez, del Partido de Regeneración; 
Ciudadana Mijane Jiménez Salinas, representante del Pueblo Afromexicano; Ciudadana 
Rossibell Bello Mateo, representante de los Pueblos y Comunidades Originarias; damos 
cuenta que están presentes seis Consejeras Electorales y un Consejero Electoral, once 
representaciones de Partidos Políticos, Pueblo Afromexicano y de los Pueblos y 
Comunidades Originarias, en consecuencia, en términos de lo dispuesto por los artículos 
185 y 191 fracción II de la Ley número 483 de Instituciones y Procedimientos Electorales 
del Estado de Guerrero, existe Quórum de asistencia y de votación para sesionar legal y 
válidamente. --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La Consejera Presidenta: muchas gracias Secretario continúe por favor con el orden 
del día previsto para esta sesión.------------------------------------------------------------------------- 

El Secretario del Consejo General: En uso de las facultades que a la Secretaría del 
Consejo General le confiere el artículo 191 fracción II de la Ley número 483 de 
Instituciones y Procedimientos Electorales del Estado de Guerrero, se somete a la 
consideración del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 
del Estado de Guerrero, el Orden del Día previsto para esta Quincuagésima Sexta 
Sesión Extraordinaria de Consejo General, está compuesto de un único punto:  

Único.- Toma de protesta de las CC. Betsabé Francisca López López, Alejandra Sandoval 
Catalán y Dora Luz Morales Leyva, Consejeras Electorales del Consejo General del Instituto 
Electoral y de Participación Ciudadana de Estado de Guerrero, en cumplimiento al Acuerdo 
INE/CG2243/2024, aprobado por el Consejo General del Instituto Nacional Electoral. 
(Presidencia del Consejo General). 

La Consejera Presidenta:  Gracias Secretario, integrantes de este Consejo General 
está a su consideración el proyecto del Orden del Día para esta sesión, si alguien desea 
tener alguna intervención con gusto le cedo el uso de la palabra, de no haber 
intervenciones, le solicito al Secretario que tome la votación correspondiente. ------------ 

El Secretario del Consejo General: Se consulta a Consejeras y Consejero si se 
aprueba el Orden del Día al cual he dado lectura, quienes estén por su aprobación 
sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada a las sesiones virtuales a la consulta 
que les formulé, el Orden del Día ha sido aprobado Presidenta.-------------------------------- 

La Consejera Presidenta: Muchas gracias Secretario, le pido por favor que dé cuenta 
del único punto del Orden del Día para esta sesión. ---------------------------------------------- 

El Secretario del Consejo General: El único punto en el orden del día, es la Toma de 
protesta de las CC. Betsabé Francisca López López, Alejandra Sandoval Catalán y Dora 
Luz Morales Leyva, Consejeras Electorales del Consejo General del Instituto Electoral y 
de Participación Ciudadana de Estado de Guerrero, en cumplimiento al Acuerdo 
INE/CG2243/2024, aprobado por el Consejo General del Instituto Nacional Electoral. --- 

La Consejera Presidenta: muchas gracias Secretario, procederé a la toma de protesta, 
por lo que les solicito a todas y a todos ponerse de pie. En cumplimiento a los Puntos 
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Tercero y Quinto del Acuerdo INE/CG2243/2024, aprobado por el Consejo General del 
Instituto Nacional Electoral, mediante el cual se designa a las las CC. Betsabé Francisca 
López López, Alejandra Sandoval Catalán y Dora Luz Morales Leyva, como Consejeras 
Electorales del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, 
por un periodo de siete años y con fundamento en lo preceptuado en los artículos 128 
de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y 238 de la Ley de 
Instituciones y Procedimientos Electorales del Estado de Guerrero. -------------------------- 

Protestan guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Guerrero, las leyes, 
decretos y acuerdos que de una u otra emanen, regidas siempre por los principios de 
certeza, legalidad, independencia, imparcialidad, máxima publicidad, objetividad y 
paridad de género, al cargo de Consejeras Electorales del Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana del Estado de Guerrero. -------------------------------------------------- 

La Consejeras Electorales Betsabé Francisca López López, Alejandra Sandoval 
Catalán y Dora Luz Morales Leyva: Si protesto. -------------------------------------------------- 

La Consejera Presidenta: “Si no lo hicieren así, que el Instituto Nacional Electoral y la 
sociedad de Guerrero se los demande”. Bienvenidas al Consejo General de este Instituto. 
Queda a consideración de ustedes el punto que nos ocupa, por si alguien desea tener 
alguna intervención. Cedo el uso de la voz a la Consejera Betsabé López López. --------- 

La Consejera Betsabé Francisca López López: Muchas gracias, Consejera 
Presidenta. Buen día a todas, a todos, y a todes, compañeras y compañero del Consejo 
General, señoras y señores representantes de los partidos políticos y de los pueblos y 
comunidades originarias y del pueblo afromexicano, compañeras y compañeros de este 
Instituto, distinguidos invitados, y a quienes nos acompañan a través de las redes 
sociales. Rendir protesta el día de hoy como Consejera Electoral es para mí no sólo un 
privilegio, representa también una enorme responsabilidad a la confianza que me fue 
depositada. Es la cúspide de mi carrera profesional en la materia electoral, que inicie 
hace 14 años y que hoy se materializa como Consejera electoral, después de un largo 
proceso de selección. Soy fruto de la cultura meritocrática, del esfuerzo, de la dedicación, 
del sacrificio, de la ética profesional y del compromiso con cada cosa que realizo en mi 
vida profesional. De tal manera que, a las y los miembros del servicio profesional y de la 
rama administrativa, si se proponen metas, cualquiera que esta sea, podrán lograrlas. 
Estoy consciente de que en esta sala de sesiones han pasado mujeres y hombres 
comprometidos con la democracia, aportaron su tiempo, talento, capacidad, y esfuerzo 
para consolidar y fortalecer esta institución. Asimismo, quiero reconocer a mis ahora 
compañeras y compañero del Consejo General porque llego a una institución sólida, con 
excelente integración, que ha logrado mantener el estándar en la organización de las 
elecciones, que ha sabido sortear una serie de dificultades, y ha entregado excelentes 
cuentas a la ciudadanía. La democracia como lo establece nuestra Carta magna no es 
solamente una estructura jurídica y un régimen político, sino un sistema de vida fundado 
en el constante mejoramiento económico, social y cultural del pueblo. La consolidación 
democrática debe asumirse como un aspecto cultural, ya que es la base de la 
convivencia pacífica, para ello es indispensable que, se practiquen todos los días, de 
manera constante cada uno de los valores y principios democráticos por parte de las 
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autoridades, partidos políticos, candidatas y candidatos, militantes, simpatizantes, 
medios de comunicación y ciudadanía. Una piedra fundamental en la consolidación de 
la democracia es la educación cívica porque considero que debemos de contribuir en la 
construcción de una ciudadanía cada vez más participativa, preocupada por los asuntos 
públicos y el ejercicio de sus derechos políticos electorales, fomentando, el voto, libre 
secreto e informado, así como los mecanismos de participación ciudadana, ello dentro 
del marco de la ciudadanización de las elecciones. Seguramente contribuirá de manera 
decisiva que se pueda eliminar definitivamente rasgos antidemocráticos como lo es la 
violencia política en razón de género. Sin embargo, el voto es el instrumento de cada 
ciudadana y ciudadano para decidir el rumbo que tomará nuestro país y nuestro estado. 
Por eso, la misión del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de 
Guerrero es trascendental: sin elecciones auténticas, libres y genuinas, no existirá el 
soporte que permite el florecimiento y recreación de la democracia, que a su vez da 
legitimidad a las instituciones, por lo que podemos decir, no hay democracia sin 
elecciones organizadas con los estándares electorales reconocidos. Estoy convencida 
que, dentro del Sistema Nacional de Elecciones, la organización de las Elecciones no se 
puede entender, sin una adecuada cooperación, coordinación y el respeto 
interinstitucional mutuo, entre el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del 
Estado de Guerrero y el Instituto Nacional Electoral, aspecto que otorga plena confianza 
y certidumbre a las elecciones. Xmandyo o n´an na tquintyajo, ndo chatsontyo o yuuna 
cwind´iayo jaa, ja cwiluiintyo cwii ts´an ncue ñomndaa, nodo xuee je na macoñonya 
ts´iaan yuuna ntsiexmantya chaxjein na consejera electoral, necats´jooya ntaayo na 
nts´aaya ts´iaan cuentaa na ntendeiina chatso  n´an ncue na m´an ts´o ntaa Guerrero. Al 
ser originaría del pueblo Ñomndaa, y poseer raíces indígenas, seré una Consejera 
comprometida con la democracia y con los esfuerzos institucionales para garantizar el 
acceso y la participación de diversos sectores y grupos de la población históricamente 
discriminados en la participación política y los cargos de elección popular. Estaré muy 
atenta a las implicaciones que tendrán las modificaciones al marco constitucional 
respecto a los pueblos afromexicanos, así como pueblos y comunidades indígenas. En 
este Consejo actuaré en estricto apego del marco normativo vigente, a los principios 
rectores en materia electoral y con ética en cada uno de los asuntos que me corresponda 
atender. Estoy en plena disposición de trabajar en conjunto y continuar la intensa 
dinámica de colaboración permanente mediante el diálogo como un medio para la 
construcción del consenso y la materialización de acuerdos. Como en todo proceso 
electoral, una vez que se resuelvan los recursos existentes concluirá el mismo, y se 
pasará a la etapa de análisis de la implementación de los procedimientos, aspectos que 
permitirá atender las áreas de oportunidad que se hayan presentado, ello dentro la 
dinámica institucional de excelencia. Por último, no quiero dejar de mencionar que 
existen una gran cantidad de retos que se avecinan en el horizonte, aunado a que 
siempre se presenta la máxima en materia electoral de que la organización de cada 
elección, siempre es diferente, sin embargo, considero que la Institución está en 
posibilidad de afrontar cada uno de los retos que se presenten y organizará como 
siempre elecciones confiables. Finalmente, agradezco a Dios, a mi familia que hoy y 
como siempre me acompañan con su cariño, comprensión e impulso para lograr mis 
metas profesionales, así como a las personas que han confiado en mí, y me dan dado la 
oportunidad de crecer y desarrollarme en este ámbito. ¡Muchas gracias!. ------------------- 
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La Consejera Presidenta: Muchas gracias Consejera Betsabé López López, tiene el 
uso de la palabra la Consejera Dora Luz Morales Leyva. ----------------------------------------- 

La Consejera Electoral Dora Luz Morales Leyva: gracias Presidenta, muy buenos días 
a todas y a todos Consejera Presidenta, Consejeras y Consejero Electoral, Secretario 
Ejecutivo, representaciones de los Partidos Políticos, de los Pueblos y Comunidades 
originarias y del Pueblo Afroamexicano, integrantes de este honorable Consejo General 
del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, saludos a 
quienes nos acompañan en la sala virtual, a las representaciones de los partidos políticos 
saludo por supuesto a quienes siguen la transmisión en vivo, a través de las redes 
sociales oficiales, a mis compañeras y compañeros de la estructura que dan vida a este 
organismo electoral, con mucho cariño saludo a mis amigas y amigos de la Unidad 
Técnica de Comunicación Social, saludo con aprecio a mis amigas y amigos de los 
medios de comunicación, muchas gracias por estar aquí y también a las invitadas e 
invitados especiales, como a mi familia que están aquí que me acompañan. Como 
preámbulo a mi participación quiero externar mi solidaridad con todas las personas 
afectadas por el huracán John que paso con nuestro Estado, así como mi confianza en 
que las instituciones de los tres niveles de gobierno pronto establecerán las condiciones 
de normalidad para las y los Guerrerenses, en primer lugar agradezco al Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral mi designación como Consejera Electoral de este 
organismo, como resultado de un riguroso proceso de selección, de igual modo 
agradezco el recibimiento por supuesto de este Consejo General a la Consejera 
Presidenta Luz Fabiola Matildes Gama, las Consejeras Electorales Azucena Cayetano 
Solano, Dulce Merary Villalobos Tlatempa, por supuesto al Consejero Amadeo Guerrero 
Onofre y el Secretario Ejecutivo Pedro Pablo Martínez, también a las representaciones 
que nos acompañen en esta mañana, muchas gracias. Asumo este cargo convencida de 
que mi formación y experiencia, buscarán incidir positivamente en las decisiones de este 
Consejo General para contribuir en la construcción de una democracia igualitaria cada 
vez más informada, participativa y libre de toda violencia e incluyente, por supuesto a 
través del diálogo, el consenso, el respeto y la tolerancia, valores en los que se sustenta 
nuestro sistema democrático para promover, respetar, proteger y garantizar los derechos 
políticos-electorales de todas las personas, con estas nuevas designaciones el Estado 
de Guerrero que se caracteriza por ser una entidad con contextos socioculturales 
diversos, cuenta a partir de hoy con un órgano electoral integrado por profesionistas con 
diferentes perfiles y experiencias que nos permiten una pluralidad de perspectivas y 
opiniones, para hacer frente a los desafíos que impone la organización de procesos 
electorales, los procesos selectivos por sistemas normativos propios, la implementación 
de mecanismos de participación ciudadana y la promoción de la cultura cívica y 
democrática, estoy convencida de que esta nueva integración del Consejo General es 
una oportunidad de cambio frente a los retos que imponen las transformaciones del 
México actual, por ello mi compromiso es aportar una nueva forma de ver y hacer las 
cosas, planteando estrategias que permitan involucrar progresivamente a las juventudes 
en las diferentes formas de participación política y convertirles en protagonista de la 
redefinición de un nuevo rumbo en la vida pública de nuestro país y en particular de 
nuestro Estado de Guerrero, en este sentido considero oportuno recordar aquí que en el 
año 2013, a mis 22 años esta institución me abrió las puertas en la Unidad Técnica de 
Comunicación Social como capturista, el cargo más modesto y que por cierto a la fecha 
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ya no existe, asumiendo a lo largo de los años diferentes responsabilidades como 
auxiliar, analista y encargada de la unidad técnica y hoy a 11 años de distancia y a mis 
34 años de edad, tengo la fortuna de formar parte del máximo órgano de dirección de 
esta noble institución, como la consejera más joven de la integración y destaco esta 
circunstancia porque deseo que mi historia de vida profesional sirva de motivación para 
la participación política de las mujeres y de las juventudes, deseo también que la 
condición de persona joven deje de verse como una debilidad o como una desventaja 
profesional y sea percibido en cambio como una fortaleza y una oportunidad de 
innovación y de cambio en la vida institucional, asimismo deseo destacar la integración 
de tres mujeres Consejeras que nos permite estar ante un Consejo General cuya 
integración consta de seis mujeres y un hombre, como un gran avance en materia de 
género, esto sin duda reafirma mi convicción de seguir contribuyendo a la progresividad 
de los derechos políticos y electorales de las mujeres guerrerenses y particularmente a 
la erradicación de la violencia política en razón de género, mi experiencia personal en el 
servicio público y en algunos casos me encuentro con personas hombres y mujeres y 
situaciones que me han colocado en condiciones de vulnerabilidad frente a la violencia, 
me compromete aún más con esta causa, por otro lado no quiero dejar de destacar mi 
interés en atender las exigencias que en los últimos años se han hecho al desarrollo de 
los procesos electorales en nuestro país, concretamente sobre la reducción de los costos 
de las elecciones, sin que esto represente disminuir la calidad de las mismas, hay que 
recordar que el encarecimiento de las elecciones ha sido producto de la desconfianza de 
la ciudadanía en los procesos electorales y sus resultados que se dieron en el pasado, 
por ello estoy convencida de que debemos continuar trabajando en el fortalecimiento de 
la integridad electoral en el ámbito local y por supuesto redoblar esfuerzos en la 
promoción y difusión de la cultura democrática para recuperar la confianza de la 
ciudadanía en las instituciones electorales y sus procesos, en ello me empeñaré durante 
todo el tiempo de mi encargo, en esta última parte de mi participación me permito 
expresar un sincero reconocimiento al esfuerzo y dedicación y profesionalismo de mis 
compañeras y compañeros de la estructura operativa y ejecutiva del IEPC Guerrero, 
ustedes son el motor que mueve esta gran institución, ustedes son la mayor fortaleza 
considero que la designación de las Consejeras Betsabé Francisca López López, 
Alejandra Sandoval y la de su servidora lo confirma, provenimos de esta gran familia 
electoral. Finalmente agradezco a mi madre, a mi padre, a mi hermana, a mi hermano, a 
mi Mami Luz por supuesto, que seguramente están conmigo desde otro plano y a toda 
mi familia por su apoyo incondicional, por su amor, su confianza, pero sobre todo por la 
libertad e independencia con la que me crearon, gracias por creer en mí. Gracias 
Presidenta. ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

La Consejera Presidenta: gracias Consejera Dora Luz, cedo el uso de la palabra a la 
Consejera Alejandra Sandoval. -------------------------------------------------------------------------- 

La Consejera Electoral Alejandra Sandoval Catalán: muchas gracias Consejera 
Presidenta, Consejeras, Consejero electoral, Secretario Ejecutivo señoras y señores 
representantes de los partidos políticos acompañan de manera presencial y de manera 
virtual a las representaciones de los pueblos originarios y pueblo afromexicano, a mis 
compañeras y compañeros de este Instituto Electoral que están presentes, a nuestros 
invitados especiales, a los medios de comunicación y las demás personas que nos están 
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acompañando siguiéndonos a través de las redes sociales, para quienes hemos asumido 
el estudio y quehacer electoral como parte de nuestro ejercicio profesional no hay duda 
que formar parte del máximo órgano de dirección de un órgano autónomo como el 
Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, es una alta 
distinción que produce por una parte una amplia motivación y satisfacción personal y por 
otra demanda un sólido compromiso de frente a la ciudadanía y con la misma institución, 
me complace sobremanera a ver sido designada Consejera Electoral de esta noble 
institución por parte del Instituto Nacional Electoral y estar en condiciones de contribuir 
a la consolidación de nuestra democracia ahora desde el máximo órgano de dirección, 
lo que representa en un estricto sentido esta es una novena integración que ha tenido 
este Consejo General desde la reforma de 2014, considerando los dos periodos 
adicionales de la presidencia. Mi paso como capacitadora electoral, supervisora 
electoral, consejera distrital del Consejo Distrital número 24 y de manera más reciente 
como Directora Ejecutiva de Administración de este Instituto, me permite contar con un 
contexto amplio y oportuno del ámbito electoral local que me colocan en un 
involucramiento inmediato de las funciones y actividades institucionales generando así 
la sinergia necesaria, no sólo para cumplir con el mandato constitucional que le 
corresponde a este órgano electoral, sino para seguir respondiendo a los retos que 
impone la evolución política, social y democrática actual, no pasa desapercibido destacar 
que el trabajo desarrollado por este colegiado ha estado a la altura de estas 
circunstancias siempre en un marco de apertura, diálogo, consenso, debate, tolerancia 
y respeto, permitiendo avanzar sustancialmente en el fortalecimiento democrático de 
nuestro Estado, hoy es una realidad que el Instituto Electoral y de Participación 
Ciudadana del Estado de Guerrero, ha respondido a estas demandas sustantivas de la 
ciudadanía, posibilitando a las y los guerrerenses contar con una democracia inclusiva 
como nunca antes, reconozco que quienes han coincidido en este Consejo General, 
particularmente durante la última década en la que nació y se consolidó el actual sistema 
electoral mexicano, trátese de consejerías y representaciones de partidos políticos, todos 
han contribuido a la evolución democrática que hace que hoy tengamos una mejor 
democracia en Guerrero, en la que los grupos históricamente vulnerados ahora son 
protagonistas de este rumbo democrático en nuestra entidad, bajo esta concepción 
quiero hacer una mención especial a las consejerías salientes, porque los logros que se 
han tenido en esta institución en materia de paridad, igualdad de oportunidades entre 
mujeres y hombres, la atención a la violencia política contra las mujeres en razón de 
género, la representación indígena y afromexicana y su acceso a los cargos públicos 
populares, el voto desde el extranjero, los ejercicios de consulta a los pueblos y 
comunidades indígenas para recabar sus opiniones en temas de trascendencia o 
impacto en los procesos legislativos de la normatividad electoral, o para cambios de 
modelo de elección, entre otras cuestiones no menos importantes simple y sencillamente 
no puede concebirse sin sus participaciones, a lo largo de los siete años que ejercieron 
los cargos de consejeras y consejeros electorales, a razón de todo lo que he expresado 
quiero decantar el final de mi intervención, enfatizando que me encuentro dispuesta a 
ejercer con esta alta responsabilidad que me ha sido conferida como Consejera Electoral 
y de igual manera también quiero agradecer de manera especial a mis amigos, amigas, 
conocidas y conocidos, incluso hay muchas personas que confiaron en mí aun sin 
conocerme durante el trayecto de mi trayectoria laboral, quiero también agradecer a mis 
compañeras y compañeros de la Dirección Ejecutiva de Administración, por su apoyo y 
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acompañamiento durante el tiempo que me he desempeñado como Directora de 
Administración, reconozco en ustedes su capacidad y disposición al trabajo pero sobre 
todo su calidad como personas, son todas y todos parte de la mayor fortaleza que tiene 
este instituto electoral que es personal y que es necesario para el logro de nuestros 
objetivos y de manera muy especial, quiero también agradecer el apoyo y 
acompañamiento que he tenido por parte de mi familia, a mi hermana, mis hermanos, 
mis cuñadas, sobrinas y sobrinos, y sobre todo a mi Padre y mi Madre que espero puedan 
sentirse orgullosos de haber formado hijas e hijos de bien, y de trabajo. Por último, quiero 
agradecer a mis compañeras de vida, de desvelos, de ayuno, y de trabajo a mis hijas, 
ellas siempre tienen la última palabra y me dicen, si mamá, sigue. Muchas gracias, por 
su atención, es cuanto. ------------------------------------------------------------------------------------- 

La Consejera Presidenta: gracias Consejera Alejandra Sandoval, cedo el uso de la 
palabra a la Consejera Azucena Cayetano. ----------------------------------------------------------- 

La Consejera Electoral Azucena Cayetano Solano: muchas gracias Consejera 
Presidenta, muy buenos días Consejeras, Consejero, representaciones de los partidos 
políticos, de los pueblos y comunidades originarias y afromexicanas, al Secretario 
Ejecutivo que día a día nos acompaña, a las consejeras recién llegadas y a quienes nos 
siguen en las diferentes plataformas digitales que tiene este instituto electoral, 
bienvenidas a estas tres mujeres que que el día de hoy asumen el cargo de  consejeras 
electorales a través de sus cargos, la Doctora Betsabé Francisca López López, La 
Maestra Alejandra Sandoval Catalán, y la Licenciada Dora Luz Morales Leyva,  su 
trayectoria en esta institución ejemplar y comprometido con los principios rectores de la 
función electoral y los valores democráticos que representan al Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana, el cargo que hoy asumen es una merecida distinción a su labor 
incansable y estoy segura de que continuará aportando con esa misma dedicación y 
pasión que han mostrado en la ejecución de cada uno de los proyectos que han 
posicionado esta institución como institución viva y además presente a lo largo y ancho 
de este gran estado, su camino hasta aquí no ha sido fácil el proceso para su designación 
no solo evaluó sus conocimientos y competencias profesionales y personales sino 
también esos valores éticos y un compromiso inquebrantable con la democracia y la 
construcción en el Estado de Guerrero y por ello también una repercusión en el país, su 
designación es un reflejo de su capacidad y de la confianza que se deposita en ustedes 
para llevar adelante una misión vital para nuestro Estado, garantiza que cada elección 
es transparente plural, justa, accesible además inclusiva y paritaria para toda la 
ciudadanía guerrerense, es fundamental destacar que en este momento la importancia 
de paridad de género es un derecho que no limita a garantizar una representación 
numérica entre hombres y mujeres más allá de una división aritmética busca una paridad 
sustantiva a aquella que realmente derribe las barreras estructurales que han afectado 
de entrada a las mujeres en el acceso al poder público durante mucho tiempo, este 
avance no solo cambia la composición de nuestras instituciones sino también 
transforman profundamente la manera en que se ejerce el liderazgo permitiendo que 
mujeres como ustedes ocupen el lugar que les corresponde en la toma de decisiones 
fundamentales, los retos que enfrentaremos en los próximos años y que de manera 
particular ustedes enfrentarán a partir de hoy durante el periodo que han sido 
designadas, son complejos en este entorno político cada vez más dinámico, nuestra 
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labor será decisiva para consolidar un sistema electoral que inspire confianza, respecto 
y una participación ciudadana activa, además su designación conlleva una gran 
responsabilidad hacia la ciudadanía guerrerense, la ciudadanía espera que sus 
decisiones no sólo de promueve la equidad de género, sino que también reflejen una 
sociedad inclusiva, en este sentido su papel será clave para garantizar los derechos 
políticos electorales de los grupos vulnerables, así como de la comunidad de la 
diversidad sexual, las personas de la tercera edad, las juventudes, los pueblos 
originarios, del pueblo afromexicano en cada uno de estos procesos que esta institución 
electoral es responsable, los desafíos son muchos pero estamos convencidas y 
convencidos de que su liderazgo traerá consigo una visión inclusiva y progresista capaz 
de construir puentes que nos hemos lleven a la realización de las elecciones que 
fortalezcan la democracia si no la construcción de una sociedad más justa para todas y 
todos, una cálida bienvenida y reafirmamos nuestro compromiso de continuar trabajando 
en este Consejo General integrados no solo de manera paritaria aritmética si no de 
manera paritaria sustantiva con una diversidad generacional además étnica porque 
venimos de diversas etnias, de diversos pueblos y además plural, con un compromiso 
que cada uno y cada uno ha asumido y que con toda seguridad permitirá garantizar que 
nuestras decisiones y acciones reflejen la diversidad y la riqueza de la ciudadanía 
guerrerense. Muchísimas gracias Presidenta. Bienvenidas consejeras. ----------------------  
 
La Consejera Presidenta: Gracias Consejera Azucena Cayetano, tiene el uso de la 
palabra la Consejera Dulce Merary Villalobos. ------------------------------------------------------- 
 
La Consejera Electoral Dulce Merary Villalobos Tlatempa: gracias Presidenta, para 
saludar a quienes nos acompañan de manera presencial, a las familias de las consejeras 
que el día de hoy se integran a este Consejo General y a quienes nos acompañan a 
través de las redes sociales muy buenos días, de manera muy breve voy a hacer un 
comentario, yo  estoy muy contenta porque tres compañeras de la estructura se 
incorporan el día de hoy a los trabajos del Consejo General, estas tres mujeres que 
ustedes ven el día de hoy que han manifestado sus mensajes y de alto compromiso pues 
nos acompañaron en el proceso electoral y que ya concluyo el día de ayer, desde sus 
distintos ámbitos de competencia y sin dudar lo hicieron extraordinariamente bien, estoy  
segura que aportaran desde su experiencia y compromiso institucional también en la 
incansable búsqueda de la igualdad sustantiva de las mujeres, nuestras ancestras 
recorrieron el camino antes que nosotras para que podamos estar el día de hoy seis 
mujeres en este espacio de toma decisiones, es un hecho inédito en nuestra entidad yo 
celebro ampliamente segura que el compromiso de mis compañeras y mi compañero el 
consejero electoral nos van a traer frutos importantes en aras de la paridad y de igualdad  
sustantiva de las mujeres en nuestra entidad,  comentarles que en una reunión reciente 
con la estructura del Instituto comentaba que este espacio que el día de hoy mis 
compañeras Consejeras Licenciada Dora Luz, Doctora Betsabé López López y Maestra 
Alejandra Sandoval, es un privilegio, es un honor, pertenecer al Consejo General pero 
también es una alta responsabilidad en nuestros hombros descansa que la transferencia 
del poder político se realiza de forma pacífica en un marco de legalidad y gobernabilidad, 
ese es un reto importante que estoy segura que lo tomaremos como tal con clave 
intercultural con perspectiva de género, inclusión y con la difusión de los derechos 
políticos electorales de la ciudadanía guerrerense, así como la participación ciudadana 
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y la educación cívica, de manera particular en un manifiesto que encuentran ustedes un 
Consejo General sumamente cuestionado, incluidas por supuesto las representaciones 
de los partidos políticos que nos acompañan en los trabajos de este Consejo General y 
desde esta Consejería a mi cargo refrendo mi compromiso institucional con este Instituto 
y con la entidad, eso conlleva mi amplia disposición con ustedes Consejeras que se están 
incorporando a construir consensos y acuerdos bajo la dirección por supuesto de la 
Presidenta de este Instituto a quien reconozco ampliamente su liderazgo, de manera 
particular con la Consejera Betsabé caminamos en este proceso electoral un camino muy 
sinuoso en materia de organización electoral, sin embargo los resultados nos dicen que 
lo hicimos bien y yo estoy segura que seguiremos trabajando en materia organización 
electoral y por supuesto con la Consejera Alejandra y con la Consejera Dora, también 
trabajamos en proceso electoral momentos complejos, sé que están a la altura del reto 
y yo les doy la más amplia bienvenida y también les digo a sus familias que pueden estar 
sumamente orgullosas de estas tres mujeres que el día de hoy se incorporan a este 
Consejo General, porque han logrado una de sus metas, uno de sus objetivos en la vida 
y yo lo celebro, muchas felicidades Consejeras, bienvenidas al Consejo General. Es 
cuanto, gracias Consejera Presidenta. ---------------------------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: Gracias Consejera Dulce Merary Villalobos Tlatempa, cedo 
el uso de la palabra al Consejero Amadeo Guerrero. --------------------------------------------- 
 
El Consejero Amadeo Guerrero Onofre: gracias Presidenta, muy buenos días a todas 
y a todos, saludo con mucho gusto a mis compañeras consejeras electorales, al 
Secretario Ejecutivo, a nuestras compañeras y compañeros representantes de los 
partidos políticos a nuestra compañera representante del pueblo afromexicano, a nuestra 
compañera representante de los pueblos originarios y con mucho gusto también 
permítanme saludar a las familias que hoy nos acompañan. La vida colegiada es el   
medio que garantiza la certeza jurídica, la libertad política y el ejercicio pleno de los 
derechos político electorales, la edificación  del diálogo, la creación de los espacios para 
el consenso y el fortalecimiento a los acuerdos deben colocarse al principio de nuestra 
agenda el día de hoy me permito dar la más cordial bienvenida a los consejeras 
electorales Betsabé Francisca López López, Alejandra Sandoval Catalán y Dora Luz 
Morales Leyva,  quienes han sido designadas por el Instituto Nacional Electoral como 
Consejeras Electorales del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado 
de Guerrero, me congratulo compañeras consejeras electorales que ustedes hayan sido 
designadas para integrar este órgano electoral, estoy convencido de que a partir de sus 
experiencias, trayectorias en el ámbito electoral abonarán al desarrollo y consolidación 
de esta institución, celebro que quienes hemos participado hemos pertenecido a la 
estructura de este Instituto Electoral como servidoras y servidores públicos el día de hoy 
formemos parte de este Consejo General sin duda se constituirá la fuerza en nuestra 
unidad como órgano colegiado, habremos de construir consensos y trabajaremos de 
manera conjunta y coordinada para cumplir oportunamente con las responsabilidades de 
este instituto, la sociedad demanda un órgano electoral sólido, eficaz y de calidad que 
conduzca los procesos electorales y en ello comprometo mi esfuerzo, sin hacer mención 
al avance democrático con la integración de los organismos públicos electorales en 
donde se destacan mujeres guerrerenses y su capacidad de liderazgo para encabezar 
funciones en el ámbito electoral, tengan por seguro que encontrarán en esta consejería 
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el acompañamiento a los trabajos que ustedes propongan continuando por supuesto con 
las tareas pendientes, edificando la consecución de las metas institucionales a fin de 
generar los mejores resultados que la sociedad guerrerense espera de nosotros y 
nosotras, finalmente permítanme referir que este Instituto Electoral cuenta con fortalezas 
que hacen pensar en positivo hacia el futuro,  fortalezas en las y los integrantes de este 
Consejo General integrar y en el gran equipo de servidora y servidores públicos, tanto 
de la rama administrativa como del Servicio Profesional Electoral que integran este 
Instituto, lo que con lleva trabajar de manera conjunta en la implementación del sistema 
electoral, así como fortalecer esta institución como garante en el ejercicio democrático 
de las y los guerrerenses, tengan ustedes compañeras consejeras electorales el mejor 
de los éxitos en esta encomienda. Muchas gracias. ----------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: muchas gracias Consejero Amadeo Guerrero Onofre, para 
terminar con las rondas de estas intervenciones de las consejerías, voy hacer una 
pequeña intervención. Estimadas Consejeras que se incorporan hoy al Consejo General 
del IEPC Guerrero, el trabajo de esta institución no es desconocido para ustedes, durante 
años han pertenecido a esta estructura, conocen las entrañas del Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana de Guerrero, los contextos en los que hemos trabajado y los 
retos que tenemos en los próximos años, estos retos que emprenderemos como órgano 
colegiado estoy segura que se atenderán con todo profesionalismo apegándonos 
siempre como lo hemos hecho a los principios rectores y trabajando de manera 
coordinada, se incorporan ustedes a un órgano electoral cohesionado y comprometido 
con la ciudadanía que ha hecho historia a través de estas acciones que ya comentaron 
ustedes mismas a favor de las mujeres, de los pueblos originarios, del pueblo 
afromexicano, de la comunidad LGTB, de las juventudes y de las personas con 
discapacidad, estas acciones progresivas y de defensa de los derechos políticos, estoy 
segura que serán implementadas y fortalecidas con la incorporación y compromiso como 
consejeras electorales, han demostrado ustedes capacidad y entusiasmo en su trabajo 
profesional, sus diferentes perfiles serán un baluarte del Consejo General que ayudará 
a seguir fortaleciendo el trabajo democrático de nuestra entidad con el acompañamiento 
siempre de los partidos políticos a través de sus representantes y de la representación 
afromexicana y los consensos que lleguemos a lograr pero también nuestras diferencias 
tendrán todo mi respeto como Consejera Presidenta, las conozco he trabajando los 
últimos tres años con ustedes, conozco su capacidad y profesionalismo y que podemos 
llegar a acuerdos, les deseo un éxitos proceso de vida que emprenden ustedes ahorita, 
como ya lo dijeron es la culminación de todo un trabajo que han hecho durante más de 
10 años cada una de ustedes en el Instituto Electoral, muchas felicidades Consejera 
Betsabé, Consejera Alejandra y Consejera Dora Luz, tengan ustedes siempre a una 
compañera, a una amiga que sabrá entender y saber fortalecer este trabajo del órgano 
colegiado y muchas gracias por estar aquí a las señoras y señores representantes, 
muchas gracias a los familiares, bienvenidas al Consejo General del IEPC Guerrero. 
Cedo el uso de la palabra al Licenciado Manuel Alberto Saavedra Chávez. ---------------- 
 
El representante del Partido Revolucionario Institucional Manuel Alberto Saavedra 
Chávez: muchas gracias Presidenta muy buenos días a todas y a todos, Felicitar a las 
Consejeras Betsabé López, Alejandra Sandoval y Dora Luz, por su designación en esta 
mesa del Consejo General, después de haber pasado por un proceso de selección ante 
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el Instituto Electoral, las designaron para este cargo, por supuesto decir que ahí toda la 
confianza en su designación en trabajo que habrán de desempeñar, un punto que 
debemos resaltar de manera personal, son compañeras que ha trabajado en el órgano 
electoral, conocemos su trabajo que conocemos la trayectoria que han desarrollado, pero 
sobretodo con el compromiso con el que siempre se han conducido en el Instituto 
Electoral, hemos sido compañeros de procesos, en este último estuvo con la Consejera 
Betsabé en un cargo sumamente importante en la Dirección de Organización Electoral, 
la compañera Dora Luz Morales en la Unidad Técnica de Comunicación y por supuesto 
la Consejera Alejandra Sandoval en el tema de Administración, es decir tienen la 
experiencia, la capacidad, insisto sobre todo el gran compromiso por el  Instituto Electoral 
y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, desde la representación del 
Partido Revolucionario Institucional tienen el voto de confianza al igual que los demás 
Consejeros,  en los trabajos que se seguirán realizando de manera puntual, de manera 
imparcial con mucho compromiso y por supuesto que sumados en trabajos, en acuerdos 
y en comunicación, el trabajo saldrá a la medida de lo que exige el  Estado de Guerrero, 
a la medida que lo exija la sociedad, bienvenidas a la mesa del Consejo General del 
Instituto Electoral. Muchas gracias. --------------------------------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: Muchas gracias Licenciado Manuel Alberto Saavedra 
Chávez, cedo el uso de la palabra a la Maestra Rosio Calleja, representante de Morena. 
 
La representante de Morena Rosio Calleja Niño: Muchas gracias Consejera 
Presidenta, buenos días a todas y todos, por supuesto saludo y felicito a cada uno de los 
familiares de las compañeras consejeras que hoy se integran, seguramente la emoción 
nos invade al igual que a mí, el verlas designadas en esta mesa del Consejo General si 
me permiten con todo respeto quisiera antes de darles la bienvenida hacer una breve 
intervención, para el día de hoy 1° de octubre de 2024, tiene doble festejo por primera 
vez desde la creación de la República más de 200 años, va a llegar una mujer a dirigir el 
destino de las y los mexicanos creo que vale la pena hacer desde esta herradura de la 
democracia del Estado de Guerrero uno de los estados más emblemáticos en la historia 
del país,  en la democracia y sobretodo como representante del partido político Morena 
me permito hacer un breve mensaje por esta fecha tan emblemática e histórica para 
Morena, principalmente pero como mujer me siento representada, me siento fortalecida 
con el mas del  más del 63% de participación ciudadana y la mayoría de votos de las y 
los mexicanos el día de hoy 1 de octubre la Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, está 
asumiendo el cargo como la primera mujer Presidenta de la República, es una historia y 
es una herencia que estamos recibiendo cada una de nosotras en este momento a la 
lucha de millones  de mujeres que lucharon válgame la palabra de lucha, porque creo 
que se tiene que decir para que las mujeres en México pudiéramos hacer uso del libre 
ejercicio del derecho al voto y a ser votadas y más de 200 años han pasado para que 
tengamos la primer mujer Presidenta de la Republica. Sin duda México está demostrando 
al mundo que estamos preparados y que las mujeres siempre hemos ahí, capaces, 
atentas y siendo parte del cambio y  construyendo la democracia que hoy tenemos 
porque no fue fácil cada una de ustedes tanto las tres consejeras que se integran como 
a los consejeros que ya estaban aquí en esta mesa,  decir el doble compromiso que se 
tiene para forjar la democracia y los principios rectores que llevan los principios 
electorales que nos dan el cambio pacífico de los diversos órdenes de gobierno creo que 
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esa parte no la debemos de olvidar y celebro que el día de hoy coincida con la fecha que 
toman de protesta tres compañeras, tres consejeras y como ya se ha dicho provienen de 
las entrañas de esta institución, tengo el gusto de conocerlas desde sus inicios a las tres 
y doy cuenta de la capacidad, de la ética profesional que siempre han desempeñado, 
porque al final de cuentas no hemos tenido barreras, como mujeres hemos sufrido, 
hemos luchado para poder sobresalir y creo que cada una de ustedes ha dado cuenta 
de esa parte en sus intervenciones pero que ha costado el día de hoy estén sentadas en 
esta mesa, en esta herradura de la democracia como se le ha llamado a este lugar en el 
que hoy estamos sesionando,  para mí es un orgullo como mujer y como parte también 
de la cultura, del esfuerzo que cada una de ustedes demostraron en las diversas partes 
de desahogo que integran el procedimiento de designación de Consejerías, las actitudes 
y las capacidades y seguramente las y los Consejeros del Instituto Nacional Electoral 
vieron en cada de ustedes las maneras de compensar las tres salidas de los consejeros 
que concluyen su encargo por este Instituto de realizar recíprocamente mayor fortaleza 
por cada uno de los ámbitos de sus competencias experiencia segura estoy que seguirán 
transformándose seguirán abordando para que pueda afianzar y fortalecer la democracia 
en Guerrero, sólo les pido que actúen de acuerdo a los procedimientos, de acuerdo a los  
principios rectores y que no olviden que las representaciones de los partidos políticos, 
de los pueblos indígenas y afromexicanos somos parte de esta herradura de la 
democracia, los consensos se construye entre todas y todos, creo las prácticas han sido 
buenas, hemos logrado hasta ahorita avanzar en los acuerdos de sacar adelante la 
elección pasada, que no fue fácil y tuvimos tantas representaciones como consejerías, 
también contratiempos y es una invitación y el Estado de Guerrero se los agradecerá, 
porque un Consejo General fortalecido y unido a favor de la democracia siempre va hacer 
mucho más ágil y mucho más fácil el trabajo, tuvimos algunos desaciertos seguramente 
por falta de comunicación por parte de algunas cuestiones, son parte de ese cambio que 
seguramente el consejero, las consejeras que ya integran este Consejo podrán 
establecer, lograr esos consensos en primera lectura entre consejerías, pero ha faltado 
que los consensos también salgan hacia los partidos políticos para poder lograr que las 
y los guerrerenses afiancen la confianza que ya tienen en el Instituto Electoral y de 
Participación Ciudadana en Guerrero, yo les conmino, las invito a que podamos trabajar 
de esa manera y seguramente la bajo la conducción de la Consejera Presidenta está 
integración se fortalecerá, porque como bien lo decía la Consejera Merary, un hecho 
histórico en Guerrero un estado bravo, donde seis mujeres van integrar por primera vez 
en la creación de esta institución este Consejo General, creo que es una parte importante 
siempre teníamos una o dos mujeres hasta la reforma del 2014 que nos fuimos 
integrando de manera ya paritaria y ustedes dan cuenta de ese crecimiento que tenemos 
en la formación de los derechos político electorales de las mujeres, es la lucha de 
muchas recordemos que nosotros somos herederas de esa lucha, estemos convencidas 
o no, o estamos gozando de ese derecho que millones de mujeres han labrado este 
camino, a nombre del partido que represento Morena les doy la más cordial bienvenida 
a esta herradura de la democracia y tengan la plena seguridad de que estaremos 
trabajando de la mano con ustedes para poder tener esos consensos, esos acuerdos, 
no por el bien de un partido, que no se mal entienda sino para el tema de fortalecer la 
democracia, porque una de las cuestiones que tenemos que respaldar la confianza de la 
ciudadanía en sus instituciones, en la institución electoral que hasta ahorita tenemos esa 
confianza seguramente con la renovación de las tres consejerías y con los conocimientos 
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que cada una de ustedes tiene en sus ámbitos de competencia podrán aportar 
seguramente algunas cuestiones de mejoras que la Consejera Presidenta, las 
Consejeras Electorales, el Consejero Electoral y el Secretario Ejecutivo sabrán canalizar 
para bien de la democracia en Guerrero, les doy la más cordial bienvenida, la verdad me 
da mucho gusto que lo que llevamos la cultura del esfuerzo de mujeres comprometidas 
y que confiamos en el proceso, en las cuestiones electorales estén hoy formando parte 
de este Consejo General, por que lo repito, lo he dicho desde en mis inicios en temas 
electorales, yo soy una mujer convencida de la democracia y sobretodo el tema electoral 
no solamente es un trabajo, es un compromiso ciudadano y es un sentimiento que cala 
la piel creo que ustedes son un gran ejemplo de no se puede parar una vez que se 
conoce un proceso electoral, bienvenidas y esperamos de verdad, hacemos votos para 
que desde el partido que represento la integración de cada uno de ustedes sea para bien 
de las y los guerrerenses. Muchas gracias. ----------------------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: Muchas gracias Maestra Rosio Calleja, cedo el uso de la 
palabra al Licenciado Mariano Patricio Abarca, representante del PRD. Antes el 
Secretario del Consejo General. ------------------------------------------------------------------------- 
 
El Secretario del Consejo General: solo para dejar constancia en actas de esta sesión, 
dar cuenta de la incorporación de la ciudadana Cristina Morales Nicolás, representante 
del Partido Movimiento Ciudadano. Bienvenida.----------------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: Bienvenida Licenciada, cedo el uso de la palabra al 
Licenciado Mariano Patricio Abarca, representante del PRD. ------------------------------------ 
 
El representante del Partido de la Revolución Democrática Mariano Hansel Patricio 
Abarca: gracias Presidenta, buenas tardes, bienvenidas a las compañeras Consejeras 
que recién toman protesta, solamente reflexionar en dos sentidos, uno, ustedes que 
conocen la evolución que ha tenido este instituto electoral al que todos con mucho cariño, 
respeto y confianza, así como han visto cómo ha evolucionado y que ha enfrentado crisis 
y que ha podido salir adelante con el esfuerzo de todas y todos, esas crisis y esas 
soluciones han sido parte de esa función que realizan los partidos, en esta reflexión 
pedirles que nos vean como aliados, que nos vean como parte de la estructura que forma 
y que dio origen a esta institución tan noble que es el Instituto Electoral del Estado, que 
se consideren como aliadas de los partidos políticos como vinculo para que la sociedad 
acceda a los espacios públicos de representación, igual pedirles de manera respetuosa 
ustedes que conocen y que han sido parte de la estructura de este instituto que sigan 
siendo parte de, con los compañeros que no haya barreras ahora que ya están dentro 
del Consejo General con los demás compañeros que usted ha convivido siempre, que 
sigan en esa mística de hacer de abajo en la estructura y arriba en el Consejo General, 
porque finalmente es lo que se necesita, yo celebro mucho que ustedes que hayan sido 
seleccionadas para este proceso, porque conocen las entrañas de la institución y tienen 
los méritos suficientes para hacer un trabajo de excelencia, de verdad celebro mucho 
que forman parte de un Consejo General bastante plural, muy técnico. Pero también no 
se olviden de hacer política al interior, en el mejor de los sentidos de la política, hacer 
política hacia el exterior en defensa de la institución, porque los retos que hoy se enfrenta 
el instituto, seguramente serán muy fuertes el siguiente año y así sucesivamente estar 
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preparados para afrontarlos, porque también nosotros como partido defenderemos la 
democracia y su árbitro, que es el Instituto Electoral. Muchas gracias. ------------------------ 
 
La Consejera Presidenta: muchas gracias Licenciado Hansel Mariano, tiene el uso de 
la palabra la Maestra Mijane Jiménez, representante del pueblo Afromexicano. ----------- 
 
La representante del pueblo Afromexicano Mijane Jiménez Salinas: buenos días a 
toda la audiencia que nos siguen desde las redes sociales, a las personas que están de 
manera presencial en las instalaciones del Instituto, solamente sumarme a las 
felicitaciones y darle la bienvenida a las Consejeras que sin duda alguna representan 
parte de la nueva generación de las juventudes presente en este instituto electoral, 
decirles que cuentan con todo mi respaldo como representante del pueblo afromexicano 
y que esperemos que su expertiz y su experiencia dentro de esta institución nos ayude 
a sumar la participación política del pueblo afromexicano, de sus comunidades, de las 
juventudes y  de todas las poblaciones históricamente marginadas, les envió un fuerte 
abrazo y espero que pronto podamos coincidir para felicitarles físicamente, cuenten 
conmigo como una aliada, como una amiga, como parte de este Consejo General para 
construir la democracia intercultural en nuestro Estado de Guerrero. Gracias. ------------- 
 
La Consejera Presidenta: gracias Maestra Mijane Jiménez, cedo el uso de la palabra 
al Licenciado Joel Gutiérrez, representante del Partido Movimiento Laborista Guerrero. 
 
El representante de Movimiento Laborista Guerrero Joel Gutiérrez Zamora: muchas 
gracias Consejera Presidenta, buenos días a todas y a todos, a los familiares de las 
Consejeros que el día de hoy toman posición, a los compañeros que están de manera 
virtual y a todos los que nos siguen en las redes sociales, esta representación del Partido 
Movimiento Laborista Guerrero, les da la más cordial felicitación de haber llegado a este 
logro que están el día de hoy con esta nueva encomienda como Consejeras Electorales, 
la Consejera Betsabé, Consejera Dora Luz, Consejera Alejandra, en lo personal conozco 
su trayectoria, sé que la Dirección Ejecutiva de Administración es un área en donde haya 
proceso o no haya, ahí no hay sábado o domingo, pero es parte de, el área de 
organización electoral no se diga, es un área como dice la palabra, hay que organizar lo 
que es la elección, no es algo tan sencillo y comunicación social también es un área el 
cual tenemos que estar dedicado en cuestión de audio y lo que es la transmisión que a 
pesar de las condiciones a los estados de la oposición a pesar de las condiciones 
climáticas tenemos que hacer circo, maroma y teatro, pero la verdad les doy la más 
sincera felicitación porque no es un camino tan fácil de llegar, a donde están ustedes a 
pesar de que están cumpliendo su trabajo estaban haciendo el esfuerzo mayor para 
poder llegar a esta circunstancia, las felicito no es algo tan sencillo, con todo respeto la 
competición es fuerte,  a pesar de que estuvo muy complejo este proceso electoral lo 
hemos dicho y en lo personal no me imaginé que iba a ser tanto este proceso, pero es 
parte de para participar en la democracia de, nuestro Estado de Guerrero, les solicito a 
ustedes que están integrando este Consejo General que yo sé que van hacer lo mejor, 
pero que lo hagan, en el sentido de que nuestro estado se vea de la mejor manera y más 
que nada el instituto a nivel nacional salga más adelante porque sabemos que ustedes 
las mujeres guerrerenses pueden hacer todo lo que les encomiende y la verdad, como 
dijo aquí la compañera de Morena, felicitaciones me da gusto que sean escuchadas las 
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mujeres ahorita ya este Consejo General la mayoría es ya mujer, solo queda un 
Consejero Electoral hombre, el cual esperemos que saquen los trabajos en conjunto y 
de este lado la representación de Movimiento Laborista Guerrero les desea lo mejor, 
éxito, enhorabuena y muchas felicidades. ------------------------------------------------------------ 
 
La Consejera Presidenta: gracias Licenciado Joel tiene el uso de la palabra, la 
Licenciada Roció Morales, representante del partido Acción Nacional. ----------------------- 
 
La representante del Partido Acción Nacional Rocío Morales Morales:  buenos días 
a todas y a todos, quiero comenzar primeramente felicitando y reconociendo a nuestras 
nuevas consejera, a la consejera Betsabé López, a la consejera Alejandra y la consejera 
Dora Luz, primeramente por todo el esfuerzo del trabajo y la dedicación en las vidas 
personales que las hace llegar a este momento, el día de hoy a poder después de pasar 
por un proceso de selección hoy estar tomando protesta como consejeras, quiero decirle 
que desde Acción Nacional, tenemos la seguridad de que ustedes cumplirán con 
dedicación, con esfuerzo y sobre todo de manera responsable cada una de las 
actividades que tendrán en esta nueva encomienda que está iniciando el día de hoy,   
estamos también en total disposición desde acción nacional para trabajar en pro de la 
democracia y sacar de mejor manera los trabajos en los que hemos de coincidir ya que 
estos trabajos del Instituto de la eficacia, de la efectividad y de la toma responsable de 
decisiones podemos ver cada elección desarrollarse de manera correcta y con ello 
abonar y lograr que la ciudadanía pueda gozar de sus derechos político electorales con 
los que cuenta, enhorabuena, les deseo el mayor de los éxitos en cada una de sus 
actividades y en los procesos electorales que han de suceder durante su transitar en 
este tiempo y espacio. Es cuanto. ----------------------------------------------------------------------- 
 
La Consejera Presidenta: muchas gracias a la representante del Partido Acción 
Nacional. Cedo el uso de la palabra a la representante Movimiento Ciudadano Cristina 
Morales Nicolás. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
La representante Movimiento Ciudadano Cristina Morales Nicolás: Gracias 
Presidenta, aprovecho la voz para saludarle a todas y todos, también para saludar a los 
medios de comunicación que están cubriendo la nota, a los familiares de las compañeras 
que el día de hoy se integran a este Consejo General, quiero sumarme a las felicitaciones 
enhorabuena para las tres conocemos su trayectoria su profesionalismo estoy segura 
que lo habrán de hacer de una manera extraordinaria que se van a desempeñar como 
se han venido desempeñado a lo largo de su carrera profesional siempre con 
transparencia, con compromiso, con responsabilidad, con sentido humano, porque yo 
creo que eso es lo que las ha caracterizado en este trabajo que han desempeñado en el 
Instituto Electoral y desde mi llegada siempre he recibido de ustedes atenciones, una 
sonrisa y siempre han demostrado ser mujeres de una sola pieza, mujeres enteras que 
el día de hoy se integran a los trabajos muy importantes para la democracia de nuestro 
Estado de Guerrero, que seguramente lo habrán de enfrentar con mucha valentía, con 
mucho carácter y con el respaldo de lo más importante que son sus familias que veo que 
están aquí seguramente se sienten muy orgullosos y muy orgullosa de sus hijas, de sus 
hermanas, de sus mamas, hoy van a tomar protesta en un cargo muy importante, en un 
espacio en el habrán de tomar decisiones que definirán el rumbo de la ciudadanía en ese 
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maravilloso Estado de Guerrero, me da mucho gusto que sean más mujeres no demerito 
el trabajo de los caballeros porque sé que también lo han hecho de una manera 
extraordinaria, siempre muy profesionales, pero como mujer también me sumo y me 
congratulo de que se siguen abriendo los espacios de que sigamos preparando cuesta 
el doble, el triple para las mujeres porque dejamos en la casa de nuestro corazón para 
salir a las escuelas, para salir a los trabajos a conquistar espacios, también a abrirnos  
puertas y abrirnos camino, siempre con el doble o triple esfuerzo pero siempre tratando 
de hacer las cosas de la mejor manera, hoy inician una nueva etapa, iniciamos todos una 
nueva etapa en este Consejo, con la guía de nuestra presidenta del Consejo Electoral 
que seguramente como ayer lo mencionada está consentimientos encontrados efectiva 
y nostálgica por este momento pero me sumo nuevamente los hacer de una manera 
extraordinaria hacemos votos el nombre del partido Movimiento Ciudadano que 
representó les felicito y les auguro éxito en esta nueva etapa. Muchas felicidades. ------- 
 
La Consejera Presidenta: muchas gracias Licenciada Cristina, alguien más desea 
intervenir, cedo el uso de la palabra al Secretario Ejecutivo, Pedro Pablo Martínez. ------ 
 
El Secretario del Consejo General: gracias Presidenta, quiero hacer un reconocimiento 
a las tres compañeras que hoy se integran a la mesa del Consejo General y quienes 
hasta el día de ayer fueron mi apoyo en la estructura ejecutiva, el apoyo obviamente de 
las Consejeras y del Consejero que integran el Consejo General, hasta ayer y 
expresarles mi felicitación por el momento comenzaran a vivir a partir de hoy y durante 
siete años de servicio, se ha dicho en los últimos días a partir de las despedidas de tres 
integrantes del Consejo General que han una expectativa muy alta, yo diría que ellos 
llegaron igual que como llegan ustedes, también una expectativa de crecimiento, 
crecieron durante estos siete años, que estuvieron hasta el día de ayer la Consejera 
Vicenta Molina, La Consejera Cinthya Citlali Díaz y el Consejero Edmar León, estoy 
seguro que dentro de siete años vamos a estar diciendo lo mismo de ustedes porque 
estoy seguro que asumirán con profesionalismo y con compromiso la función que ahora 
van a comenzar a desempeñar. Muchas gracias, enhorabuena, felicidades a ustedes, 
felicidades a sus familias ya lo han dicho todas y todos, no pueden estar donde están 
sino es con el apoyo de la familia. Gracias Presidenta. -------------------------------------------- 

La Consejera Presidenta:  Muchas gracias Secretario, alguien más desea intervenir. De 
no haber más intervenciones, Integrantes de este Consejo General, se ha agotado el 
único punto del orden del día previsto para esta sesión extraordinaria, por lo que siendo 
las once horas con veintinueve minutos del primero de octubre del dos mil veinticuatro, 
declaro formalmente clausurado los trabajos de esta sesión, informándoles que para la 
próxima se les convocara con toda oportunidad, les agradezco mucho su presencia y 
que tengan todas y todos un extraordinario día. ----------------------------------------------------- 

Formulándose la presente acta en términos de los artículos 9, fracción IV, IX y X, y 72 
del Reglamento de Sesiones del Consejo General y los Consejos Distritales del Instituto 
Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, firmando la Presidencia, 
por ante la Secretaría del Consejo General, quien da fe. ------ DOY FE. --------------------- 
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La presente Acta fue aprobada en la Décima Sesión Ordinaria del Consejo General del 
Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, celebrada el 30 
de octubre, con el voto ____________ de Consejeras y Consejero Electorales, Mtra. 
Azucena Cayetano Solano, Lic. Amadeo Guerrero Onofre, Dra. Dulce Merary Villalobos 
Tlatempa, Dra. Betsabe Francisca López López, L.C. Alejandra Sandoval Catalán, Lic. 
Dora Luz Morales Leyva y de la Mtra. Luz Fabiola Matildes Gama, Consejera Presidenta.  
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